

修德与学问

北京大学校长 林建华



校长林建华

在的,并不那么显而易见, 但却时刻影响你的选择和 动融入其中,去体验、去奉 决断,也决定着你的命运 献;这里的教师是博学的, 和未来。大学生涯是一个 确立信仰的过程:对国家 起,研究学问,探讨人生; 的忠诚,对真理的坚守,对 这里的学习和生活是多彩 责任的担当,对他人的宽 多样的,等待你去发现,去 容,对弱者的悲悯。大学也 选择。抓住每一个机会和 是一个涵育内心的"确信"可能,丰富你的阅历和认 的过程。在这个充满不确 知,如古人所言:"不知则 定性的世界中,"确信"是 问,不能则学,虽能则让, 希望大家坚守求学的初 加积极和坚定的姿态,面 大的经历将会使你更加自 对人生、面对未知、面对未 立、自信、自觉和自强,会 来的不确定性。品德和确使你更有定力。 信的养成是一个漫长的过 程,需要从自己做起,从小 变得越来越小,事物之间 事做起,"小信诚,则大信 相互关联也变得更加紧 立"。

的先锋,要使中国向着好 和平时期英雄辈出的时 献,厘清所涉猎领域的起 的,往上的道路走。"北大 代,个人的创造力在各个 是一所伟大的学校, 蕴藏 行业中都变得越来越重 这样才能形成系统性的认 着丰富的精神宝藏。在这 要。同学们必须要有更宽 识,才能真正内化于心,伴 里,每一个人都是独特的, 的学术视野, 更强的跨学 随一生。

人的品德和修养是内 要彼此尊重、互相学习;这 科、跨文化思维能力,更强 里的集体是温暖的,要主 他们都乐于与你们在一 一种力量,会使我们以更 然后为德。"我坚信,在北

技术进步使这个世界 密。与此同时,互通互联引 鲁迅先生曾讲:"北大 发了个体价值的崛起。这 是常为新的,改进的运动 是一个人类历史上少有的

的协同创新能力,才能真 正承担起未来的责任。

技术进步冲击着人们 的观念,虚拟与现实、个体 价值与整体利益、未来与 当下交织在一起, 难免使 人焦虑和困惑。

坚定的信心和定力, 来自对人类文明精髓的深 刻理解。在未来几年里,我 心,静下心来,安安静静读 一些书,不要被潮水般的 信息所裹挟和左右。现在, 碎片化知识、快餐式学习 很流行,但如果仅仅是浅 尝辄止, 到头来只能是无 根之萍。朱熹曾讲过:"读 书之法,在循序而渐进,熟 读而精思。"建议大家多花 些时间阅读经典和原始文 因、发展过程和基本原理,

不定初心 无惧未来

北京大学物理学院 2018 级本科生 杨济泽



杨济泽

是 A 而兴趣是 B,那 己的未来。 么一定存在一个小 红,A比小明强,B也 北大学到的第一课。 比小明强。

茫, 更鼓励我坚定和 勇敢起来。他们告诉 我,学习和成长是需 跑,你只需要在"格物 北大生活。我相信,我 他人眼中的小红。

据说在燕园有一 致理"的道路上坚持下 的、你的、我们的北大

我想,这就是我在

现在,站在这里的 我向北大的老师 我,可以坚定地说:从 们倾诉了内心的焦 初心开始延展而来的

足够的热情、足够的耐 要用一生去完成的长 心,努力演绎我的四年

条著名的不收敛定 去,踏踏实实地踩好每 生活,都将一点点地缩 律,如果小明的专业 一步,就能拥抱属于自 短我们与自然真理和 人类幸福的距离。

燕园虽小,却能容 纳我们不同的兴趣。世 界虽大,却始终大不过 一颗热爱的心。

希望四年之后,我 虑,他们理解我的迷物理之路,我一定会走们仍能记得自己的初 心,记得自己当初为何 我有足够的时间、 来到这里。不忘初心, 无惧未来。今天的小明 在明天同样可以成为

(以上文章均为节选)





